

■上海证券报股民学校视频专题讲座

股民学校优秀授课老师告诉您：

新股民入市要注意什么

主持人：小张老师

嘉宾：胡昱明 国泰君安证券执业注册分析师，曾被评为上证报股民学校优秀讲师，上海市青年岗位能手，是证券市场“投资者教育和信息咨询服务行业”至今为止唯一受到上海团市委表彰的证券分析师。

做投资，首先要有一份举重若轻的投资心态

做投资既不能把资金、本金看得太重，也不能看得太轻。如果你把本金看得太重，你就会过分小心、过分患得患失、过分谨慎、过分厌恶风险，结果丧失了很多本该可以放手一搏、放心一投的机会，结果盈利偏低，始终无法通过投资取得较快资产增值。相反，如果你把本金看得太轻，你就会过分轻率、过分大胆、过分盲目、过

分莽撞，结果常常不做细致的研究和思考就草率地参与博弈，一旦博弈失误也不去及时地改正错误，其结果一定是出现反复的亏损，即使前面赢了，之后还是会输，不要说资产增值了，就连本金也必将是越来越少，最终远离了原本希望通过投资取得较快资产增值的本意。

所以，要做好投资，必须有一个举重若轻的心态，或者说是战略上藐视，战术上重视。战术上要敢于投资，敢于博弈，敢于投入本金，但战术上要重视投资的根源、研究细致入微、操作步步为营、犯了错误也要勇于改正。

做投资，还要有一种取精用弘的投资智慧

一个人初入股市，懵懵懂懂，用

最原始、最感性、最简单的方法胡乱操作，不知道怎样赢，也不知道怎样输。往往是在经历一次大输后，对掌握投资知识、技巧的渴望突然强烈起来，于是从基础知识、技术指标、操作技巧、战术纪律、操作策略、资金管理、宏观战略，一步一步学习，在不断的遭受挫折和积累经验中进步，最终成为一个成熟的投资者。但是，要成为投资家，要成为投资富豪，仅仅是一个成熟的投资者还差两口气。第一口气差在还没有归纳形成一套符合自身特点的交易系统，第二口气差在把这套交易系统进一步简化后成为信手拈来的简捷操作手法。最后两口气需要至少一牛一熊来加以提炼升华固定，时间长短取决于个人的悟性高低。最后，终于掌握了一套属于自己的能保持长期盈利的盈利模式。

这条路，是一条取精用弘之路，是每个投资者必走的一条路，投资没有捷径，必须一步一步扎实地去历练，才会最终修成正果。这是一条一生二、二生三、三生万物、最终九九归一的循环之路，从什么都不懂，只能用第一种也不知对错的方法开始，到最后抛去各种纷繁花哨的技巧、技术，只需采用最纯熟、最简洁、最心安理得的风险可控的“一”种方法，就能获取绝大多数投资的盈利。这时，你的投资智慧就通过取精用弘达到了大道至简、大智若愚，操作手法则是大象无形、大音希声，大巧若拙。

综观国内外各类投资大师的操作手法，有一个共同点，就是通过基本面研究寻找出价值低估的个股，然后买入并且持有，中长期持有，最终取得瞩目的业绩。这些

大师并没有很复杂的交易系统，只是发现便宜的个股就买入，也不在乎日常的波动，唯一需要做的只是等待，等待盈利实现。这些大师，比起许多普通投资者来，并没有更多高深的投资理念，也不喜欢宏观大论，更没有采取多么“高明、精妙”的操作手法，遇到短线波动也不知道立刻回避，也不会做做波段，更不会每天1%、每月10%之类的短线盈利法，简直就是最笨的大笨蛋。可是他们却最终成为了大富豪！并不是每个人都拥有大智若愚的智慧，更不是每个人都能达到大道至简的境界，但一旦你达到了，你就必将能成为大富豪。

(更多精彩内容请登录中国证券网 www.cnstock.com，收看股民学校视频专题讲座)

上证理财学校·上证股民学校

每周一、三刊出



要投资先求知
有疑问找小张老师

◎电话提问：021-38967718 96999999

◎邮箱提问：xzls@ssnews.com.cn

◎来信提问：上海浦东杨高南路1100号(200127)

◎博客提问：<http://blog.cnstock.com/>上证报
股民学校

上证 50 理财讲座

依托证券公司、基金公司、银行、期货公司强大的理财专家队伍，本报股民学校推出“上证50理财讲座”。

任何单位、社区、企业，只要听众人数在50人左右，和我们取得联系后，我们都将针对需求推出高品质的理财讲座。

活动预告 上海证券报

股民学校

理财大讲堂

上海证券报股民学校

全国投资者教育巡讲活动走进江西

联合国泰君安江西营销总部推出千人大型活动

主办：上海证券报股民学校

国泰君安证券江西营销总部

协办：广发基金管理有限公司

时间：2007年7月7日 8:30-11:30

地点：南昌市铁路文化宫

主讲嘉宾：

国联安基金 谢荣兴

广发基金 赵欢(渠道经理、金牌基金讲师)

活动主持：上海证券报股民学校主持人 小张老师

预约电话：4008888666 转人工服务

活动当场将进行证券投资和基金理财知识竞赛问答，优胜者将获得奖品。

■投资心得

“不怕套”与“打死也不卖”

◎散文

上一次牛市高潮时，股民中流行着“不怕套、套不怕、怕不套”的口头语，而本次大牛市高潮中又常听到“打死也不卖”一类的话，从本质上讲两者并没什么差别。从字面上理解，这些话也符合“坚持长期投资”的理念，但真正能坚持到底的投资者，恐怕是凤毛麟角。

还记得上次牛市高潮中，笔者“出局”后探访远方的亲友。有一亲戚说，她的炒股经验是：“股票套住坚决不卖，总会有解套的机会。”可她后来还是没忍住，1300点时割了肉。不过还算幸运，至少相对于后面的998点要少亏了许多。

还有1300点“抄底”的朋友，挨

过了1000点，但反弹到大约1100点附近时，还是忍不住打电话征求笔者意见，问要不要斩仓。只能答复说，还跌不跌不知道，但现在的股价，再加上股改对价，实在太便宜，捂下去一定能赚钱。还实言相告，某某现在不但满仓，还取出了全部储蓄存款用于加仓。

历史证明“不怕套”也好，“打死也不卖”也罢，都未必靠得住。绝大多数股民，真的套久了、套深了，斩仓的概率很大。

此外，为何“不怕套”和“打死也不卖”之类的语言，总是出现在牛市的高潮中呢？这显然与涨了还会涨的预期有关。所以不是“不怕”、更不是“坚持长期投资”的理念，而是“贪婪”。如果从股市博弈的角度来看，

看，“不怕套”和“打死也不卖”之类的言语，似乎更应该出现在市场恐惧时期。

2002年到2004年间，上证指数在1300点到1600点之间波动。北京有一位白领投资者在中央电视台节目中自嘲：“好歹我也是一位硕士，竟然智商低到连1300点和1600点哪处高都分不清了，总是在1600点买进，1300点卖出。”为什么？

“思通天上星河易，力改人间本性难”贪婪和恐惧是人性中的两大弱点，要克服它们确实很难。巴菲特有一投资信条是：“在别人贪婪时恐惧，在别人恐惧时贪婪”，但是如果真的容易学，这种投资机会还会有什么吗？

■小张老师信箱

主动型基金与被动型基金哪个风险大

小张老师：

请问主动型基金和被动型基金哪个风险比较大？还有，在大跌的时候，被动型基金是不是也会产生卖不掉的情况？

网友 施先生

被动型基金不主动寻求取得超越市场的表现，而是试图复制指数的表现，并且一般选取特定的指数作为跟踪的对象，因此通常又被称为指数型基金。主动型股票基金一般也有相应的目标指数，但主动型股票基金通常要求超越目标指数的收益。在持仓结构中寻觅抗跌基金投资的

主要风险来自股市波动的风险。

各类不同基金因为股票投资比例的不同，风险自然也不尽相同。大盘的震荡首当其冲的就是被动型指数基金，被动型指数基金受大盘表现的拖累，往往缺乏抗跌性。主动型基金要比指数型基金抗跌。但由于目前主动型基金持仓水平普遍较高，如果在短期内市场处于震荡的情况下，不宜盲目加大主动型基金的投资，应调整主动型基金配置。在大跌的时候，被动型基金和股票一样有涨跌停限制。

江海证券北京东三环南路营业部

多空对决

(截至2007年7月3日16时)

上证博友对 2007年7月4日 大盘的看法：

看多 53.70%
看平 11.11%
看空 35.19%

看多观点

从前天收盘突破60分钟的8周期平均线开始，个股行情开始疯狂，昨天下午回抽成功，在超跌股整体反弹的情况下，大盘也开始活跃，只是收盘收在5日均线之下，所以必须看今天的运行情况才能决定大盘是否能走得更高。(寂寞)

从盘面上看，大资金扫盘最近时常出现，说明场外的资金是很充足的，现在放不出量的原因是大多数人的心理恐惧，不敢进场，其实，就是在这种情况下来大盘才会无量上涨，估计大盘缩量上涨已经成为惯例。今天如不出大的消息，大盘会冲击3994点，会在3944点附近受到阻力，然后向3845点—3870点区间寻找支撑，站稳后重新冲高。

(人生与江恩)

反弹力度强不强 今天就会见分晓

昨天大盘承接前天的升势，高开震荡后收出缩量小阳，成交量继续创出地量，在此位置地量再次产生，既可以认为杀跌动能的衰竭，也能理解为地量后面见地价。大盘还未真正企稳，本次3724点以来的反弹力度强不强，今天将见分晓。

首先，本轮下跌以来，大盘的小周期基本按照三天这个最小的时间周期在走，上次反弹三天见高点，下跌三天见低点，今天是反弹

后的第三天，大盘能否越过“三”这道坎，今天就能见分晓。

其次，从前天反弹以来，大盘的热点在进行轮动，前天是超跌股和以长电、宝钢、联通等二线蓝筹龙头拉开了反弹的序幕，昨天它们强势整理，两行、平安、中石化、万科等大盘指标股和有色金属板块成为大盘上涨的动力。在市场观望气氛浓厚的情况下，采用热点的转移，以四两拨千斤的方式维持盘面的稳定。今天超跌股和二线蓝筹股

的表现将成为大盘是否能进一步反弹的关键，毕竟是它们拉开了反弹的序幕。

大盘昨天量能继续萎缩，量能的连续萎缩意味着底部仍需量能的温和放大来确认，但放量必须较温和。昨天大盘站上了60日均线，但60分钟的20周期线、中轨线、上周五反抽的高点均集中在3918点，有着较强的压力，突破此位置应有量能的配合。十周线和原来跌破的重要支撑位3992点非常接近，

将构成很强的压力，突破此点位也必须有量能的配合。

所以，判断大盘的反弹力度强不强可注意今天大盘的表现。今天下降通道的上轨将下移到3970点附近，在此附近的压力应多加注意。操作上可根据热点、量能的变化做好两手准备。

(老股民大张)

欲看更多精彩内容请登录
<http://harvey.blog.cnstock.com>

看空理由

从目前情况看，前天是超跌低价股的反弹，昨天则是由大盘指标股引领下的较为全面的整体反弹，不过非常可惜的是，在反弹过程中成交量始终维持在地量附近，如果剔除昨天大幅放量的权重股，个股缩量的迹象更明显，这对于反弹的高度无疑形成了很大的制约。

(游走华尔街)

目前的股指运行状态很可能展开横盘拉锯战，个股分化依然很明显，如果成交量不能放大，上升空间会相对有限，市场信心恢复尚需时日。

(巫寒)

连续地量 不能轻言底部已探明

大盘连续两天反弹，昨天两市虽然双双收阳，收红的日K线自然比阴线好看，但看看成交量的话，无论如何也让人高兴不起来——前天沪深两市双双创下今年4月以来的地量，两市成交量还不足5月30日成交总额三分之一的水平。昨天成交量更是继续萎缩，两市成交量再创4个月以来的新低。诚然，股市有地量地价标志见底的概念，但面对当前的市场，笔者不敢苟同；连续地量，难言底部已经探明。众所周知，股市经历了两年

的快速上涨之后，部分绩差股垃圾股“鸡犬升天”，成千上万倍市盈率的个股比比皆是。随着近期垃圾股的快速回调，一大批股票处于“腰斩”状态，毫无疑问，持有这些个股的投机客也好，投资者也罢，因套得太深而被动地成为市场守望者。与此同时，以基金为主导的中坚力量持有大盘蓝筹股，具备较强的抗跌性，并不是这些股票真有什么长期投资价值，而是基金机构为了维持基金净值、应对赎回压力而采用抱团取暖的方式而已。这些蓝筹股同H

股存在着巨大的“剪刀差”现象，高达近40%的溢价让基金处在尴尬的状态。这几天基金连续采用拉抬指标股的办法阻止大盘下跌，时不时利用指标股和重要的技术点位制造小幅上涨行情。而其他机构以及严重超跌的股票并不配合，前期有遭“惨杀”经历的散户投资者不敢进场，套得很深的散户又舍不得割肉，导致市场抛压很轻，交易不活跃，主力拉一下指标股，指数就能轻松上涨，给人以股指见底的假象。

当前不管是从股市的外围还

是从股市内部看，大盘修正998点至4335点的调整行情在时间和空间上都没有到位。任何抵抗只能延缓大盘调整的节奏，无法改变大盘继续调整的趋势。目前的地量是市场观望气氛的表现，是不少人对当前的行情还抱有一线希望而不愿割肉造成的。一旦人们的希望变成失望，大盘下跌将还有一个充分补量的过程，那个时候，大盘离底部可能就很近了。

(股神舞道)

欲看更多精彩内容请登录
<http://gswd.blog.cnstock.com>

博友咖啡座

永远不要放弃

这是每一位成功者必然具备的信念，无论你从事什么工作，无论你是处于顺境还是处于逆境。

投资是公民法定的权利，没有人能够剥夺你的权利。投资是一种工作，投资和任何其他工作一样都应受到社会的尊重，无论你是企业家抑或教授、研究员、理财师甚至是农民。

每当听到有人大声嚷嚷“全民炒股”这个莫名其妙的词汇，我就看到了某些自以为高人一等的家伙骨子里对大众、对自由与平等的蔑视，这些读过几本死书的家伙总以为大众是愚蠢的而自己很有才，总以为市场应当按照他们划定的模式运转。

在市场先生热情过度时，在股票价格非常高估时，天道诚心地提醒投资者注意风险，而不是火上浇油；在市场先生忧郁过度时，天道要提醒投资者永远不要放弃。

据记载，几乎每一位伟大的投资家都破过产，索罗斯如此，巴菲特也不例外，罗杰斯年轻时曾经输给过代步的摩托车都卖掉的地步。而现在他们都是伟大的投资家。当然，还有许多曾经一时辉煌的投资家失败后选择了放弃，放弃了投资甚至放弃了生命。其实，不就是一次失败吗？我们来到这个世界时空着双手，离开这个世界时也只带一身衣服。

不要放弃投资，虽然你有权放弃。从学习开始，做一个合格的投资者。不要抱怨市场，其实市场是最公平的。不要抱怨政府，削峰填谷是政府必须做的工作。不要抱怨机构，他们既然是你的对手，也是你的伙伴。不要抱怨他人，投资是我们自己的工作，做这项工作不必也不可能理会别人。不要抱怨命运，每个人的命运掌握在自己的手里，看你是选择努力还是选择放弃。如果我们的投资遭受挫折，只能检讨自己，是否认真地做了自己应做的工作。

永远不要放弃，明天早上太阳依旧会升起。(天道)

欲看更多精彩内容请登录
<http://nature.blog.cnstock.com>

上证博客热门日志人气榜

(截至2007年7月3日16时)